

城东区：全国首个社区基层工会主席直播带货

“家人们看过来！这是咱们青海的企业自己生产的烤肠，每一口都是高原独有的特色味道……”11月15日，城东区总工会“东城众创优选”直播间正式开播，火车站街道办事处富民路社区工会联合会主席冯月茜手持产品热情介绍。这个由城东区总工会和城东区委宣传部组织、依托“东城工友惠”品牌打造的直播间，由基层工会主席担纲主播，不仅拉开了城东区总工会助农兴企的新篇章，更通过“大众创业+工会社群”的创新模式，为青海特产开辟了线上销售新通道。同时也是全国首个社区基层工会主席带货直播间。

“东城众创优选”直播间的命名蕴含深意。“众创”体现大众创业、万众创新的经济元素，凸显工会社群的优势。城东区总工会负责人表示：“我们希望打造一个由工会支持、众人共同创业的社群平台，让工会组织成为连接企业与市场、职

工与家乡的桥梁。”据了解，该直播间由城东区总工会牵头建设，前期通过企业自荐、工会筛选的方式，已吸纳多家本地企业的青海绿色有机农畜产品入驻。

据悉，“东城众创优选”直播间由多名基层工会主席组成“主席带货团”。他们首次拿起话筒变身主播，用朴实的语言和专业的讲解让众多网友对青海绿色有机农畜产品有了更深的了解。这种“专业+亲民”的组合迅速赢得网友认可，开播2小时内在线人数突破800人，直播间曝光次数2.1万，直播间曝光人数1.39万，点赞量达7.3余次。

为确保产品质量，城东区总工会建立了“三审三查”筛选机制：审查企业资质、审查生产流程、审查质量认证；查验样品、查验仓储、查验物流。直播现场，基层工会主席逐一展示产品的有机认证证书和质量检测报告，详细介绍青海独特的自然环境如何造就产品优势。他们

以工会干部的公信力为产品背书，将传统助企模式升级为可持续的市场化运作。直播不仅带货，更传递着青海高原的生态理念与人文情怀。观众在购买产品的同时，也感受到工会组织服务职工群众、助力家乡发展的温度与担当。这种“工会搭台、企业唱戏、职工受益”的创新实践，正逐步形成可复制的“城东样本”。

第一场直播中，青海百德公司的低温肠成为“东城众创优选”的主推产品。百德公司负责人告诉记者，以前他们主要做线下售卖，这次工会直播不仅帮企业增加了销售渠道，更重要的是提升了品牌知名度。城东区总工会负责人表示，“东城众创优选”直播间将坚持公益属性与市场运作相结合，持续遴选优质本土企业产品入驻，扩大助农兴企覆盖面。

(记者 施翔)

查毒驾进场所筑牢全民“防毒线”

本报讯(记者 宁亚琴)近日，市禁毒部门聚焦“打、防、管、控、宣”体系，在全市开展禁毒宣传“进社区、进农村、进学校、进单位、进家庭、进场所”工作，推动禁毒宣传从“广覆盖”向“精准化”转变，筑牢全民防毒拒毒防线，全力巩固禁毒示范城市创建成果。

湟中区禁毒办以“湟中区第三届青少年武术套路锦标赛暨第二届中小学生武术比赛”为契机，开展了一场以“防范青少年药物滥用”为主题的禁毒宣传活动。城东区禁毒办紧抓“西北五省市”象棋、围棋邀请赛举办的有利契机，前往青藏铁道酒店开展禁毒宣传活动，将竞技体

育的活力与禁毒宣传的严肃性有机结合，为这场跨省域文体盛会注入防毒拒毒正能量。城北区禁毒办联合生物园区派出所、二十里铺戒毒(康复)工作站、小桥戒毒(康复)工作站前往静雅小学开展了“我的安全小课堂——拆穿毒品伪装术”禁毒宣传活动。市公安局东川分局刑侦大队联合辖区十里铺小学，开展“防范青少年滥用涉麻精药品，珍爱生命从我做起”主题宣传活动，以沉浸式、互动化的宣传形式，为广大青少年送上一堂生动的禁毒“必修课”。湟源县公安局刑侦大队以“禁毒宣传进家庭，平安守护伴成长”为

主题，扎实开展系列禁毒宣传活动，将禁毒知识送到千家万户，推动形成“家庭防毒、人人有责”的良好社会氛围。市公安局城中分局禁毒大队组织礼让街街道戒毒(康复)站、礼让街派出所、司法所，在西宁市第一人民医院内共同开展了一场“禁毒宣传进医院”主题禁毒宣传教育活动。市公安局湟中分局禁毒大队联合分局交管大队、辖区派出所、区交通运输局，聚焦“精准排查、从严打击、源头治理”三大核心目标，在全区重点区域、重点时段开展毒驾检测专项行动，织密道路交通安全防护网。

首选“健康”成西宁饮品消费新趋势

本报讯(实习记者 周智昂)近日，记者走访西宁市多家超市与饮品店发现，健康化已成为饮品市场的关键词。超市货架上零糖饮料与传统养生饮品占据显眼位置，街头饮品店的点餐台旁，“三分糖”“无糖”成为市民的高频选择，“健康”二字正在重塑本地饮品市场消费格局。

在城北区北京华联生活超市的饮料区，记者看到玫瑰红茶、黄芪苹果水等“养生系”饮料被摆放在主通道的货架上，旁边的零糖气泡水、苏打水货架前也聚集着不少消费者。“这些年零糖饮料销量涨得多。”超市导购员李女士介绍道，零糖饮料以及传统养生饮料更受中青年消费群体

的青睐，此类饮料每日的销量能占到全部饮料的一半以上。

街头饮品店的健康化转型更为明显。在市区内多家饮品店中能够看到，部分饮品标有“低糖”“低卡”等字样，有些店铺会在饮品标签上明确标识咖啡因含量，还有一些店铺推出特色健康饮品。城西区万达广场一家饮品店的工作人员告诉记者，每日收到的订单有超过七成的消费者主动要求减糖，在一饱口福的同时，“低糖”“无糖”饮品也会更加健康。

“以前喝饮料只要解渴、好喝就行。”市民蔡女士说，“现在观念不一样了，更希望自己能喝得健康。”她表

示，自己和同事点饮品都会默契地选“三分糖”，去超市也会优先选购无糖茶饮料，“不是因为跟风，而是真的觉得这种方式可以持续，对身体更友好。”

当“无糖”“低糖”成为消费共识，当传统养生智慧与现代饮品理念交融，健康饮品不仅重塑了本地饮品市场格局，更映照出西宁这座城市的生活温度。它意味着人们开始更细致地呵护自身健康，更从容地规划生活品质，这种藏在杯中的变化，正是新时代西宁市民生活质量提升、消费观念愈加成熟的有力见证，也让“健康”成为西宁受热捧的消费新趋势。

青海省新型储能产业专利导航成果发布

本报讯(记者 小蕊)为进一步优化创新资源配置，充分发挥专利导航在助力企业精准布局技术研发方向中的积极作用，支撑新型储能产业高质量发展。近日，省知识产权局正式发布“青海省新型储能产业专利导航”项目成果。

发布会上，项目实施单位解读了专利导航核心成果：从专利视角全面梳理了青海省新型储能产业发展的整体趋势与基础现状，清晰界定了产业技术、人才、企业等核心要素在国内及本省产业链中的定位，

深入剖析了产业发展的固有优势与突出短板，并针对性地从产业结构优化调整、企业培育整合引进、创新人才引育合作、专利协同布局运用等维度，提出了务实可行的产业发展路径与建议。

新型储能是支撑新型电力系统的重要技术和基础装备，是实现“双碳”目标的关键支撑，更是培育能源领域新质生产力的核心路径。青海凭借丰富的锂资源禀赋，在熔盐储能等新兴技术领域已展现出强劲增长势头。此次专利导

航通过对产业优势与不足的深度研判，明确了产业结构优化调整、技术创新引进等关键路径，为我省推进储能产业高质量发展、加速能源绿色转型提供了坚实的知识产权支撑。

青海省知识产权局将以此次成果发布为契机，持续深化专利导航工作实效，推动导航成果与产业发展深度融合，进一步强化知识产权对新型储能产业创新的引领作用，为青海打造国家清洁能源产业高地注入更强智力动能。

2025年海西州文化走亲活动在温州落幕

本报讯(记者 李静)11月17日，以“浙青共绘同心圆·山海和鸣新篇章”为主题的2025年海西州文化走亲暨文旅推介活动在温州圆满落幕。活动自11月9日启动以来，先后走进杭州、绍兴、金华(义乌)、台州、温州5市，以文化为媒、以产业为脉，深化了浙青两地群众交往交流交融，推动发展协作从单向帮扶向双向共赢转型，为铸牢中华民族共同体意识注入了新动能。

本次文化走亲活动由海西州委、州政府与浙江省援青指挥部联合主办，以电商助农为纽带、文艺演出为桥梁、文旅推介为窗口，打造了一场多维立体的跨区域协作盛宴。在“山海e链”电商助农交流沙龙上，海西枸杞、牦牛肉、藜麦等30余种特色农产品通过“直播带货+供应链优化”模式触网升级，浙青企业现场签约采购协议，续写了“东部市场+西部资源”的协作佳话；文艺演出现场，《我在青海等你来》《雪域欢歌》等充满高原风情的节目轮番上演，让温州观众沉浸式感受海西民族文化的独特魅力；文旅推介环节，茶卡盐湖的“天空之境”与火星营地的“异星奇景”在宣传片中铺展开来，海西“祖国聚宝盆·神奇柴达木”的独特魅力尽展展现。

作为活动落幕之站，温州专场活动不仅延续了前四站的热烈氛围，更通过产业对接、文化互动等务实举措，让“浙青一家亲”的理念深入人心。“这场文化走亲既是浙青两地文化的深度交流，更是情感的真挚交融，未来我们将持续以‘三交’为抓手，推动两地在产业协同、文旅共建、民生连心等领域实现更广泛合作。”浙江省援青指挥部相关负责人表示。

城西区以商协会联盟扩大“朋友圈”

本报讯(记者 张国静)记者从城西区工商联获悉，今年以来，城西区以“联”为核心，通过机制共建、力量汇聚、服务优化，构建“商会联商、以商引商、资源联享、发展联促”的招商引资体系。目前已汇聚省级商会17家、市级3家、区级3家，全国四好商会7家，会员企业共3500家，形成多层次、广覆盖的商协会组织网络。

为筑牢招商支撑，今年，该区进一步捋清工作思路，明确区工商联1名党组书记牵头，3名专职人员负责招商服务，设立固定办公场所及经费，联动发改、区级招商专班形成“专人抓管促”机制，构建“核心引领、分层负责、全员参与”架构。该路径打破了地域、行业壁垒，依托城西区商协会联盟，形成了“1个联盟中枢+23家核心商协会+N家民营企业”体系，形成“招商资源池”。

以机制创新激活“联”的效能，通过建本地资源信息数据库和目标企业信息数据库，进行资源的精准匹配，目前已纳入117个重点市场主体、89家目标企业。形成五联机制，一联外青商会(借乡情引返乡考察)，二联异地商会(年内通过陕西、湖北商会获21条项目线索)，三联区级商会(促产业链合力)，四联上级部门(争政策与项目信息)，五联民主党派(供招商决策参考)，促成初步对接32次，实现“主动出击”。

为了拓宽“联”的半径，在“异地青海商会返乡交流周”中争取时间推介西区重点项目，邀请南京企业家考察6860青海产品运营中心，开展6场惠企政策培训，推动“政企、政银”合作，派8名骨干联系点商协会，解决28个企业注册、选址问题。筛选优质企业建立“目标会员库”，促进龙头企业带动上下游企业入驻，聘请10名商协会负责人为“招商大使”，年内引进19条项目线索，促进1个1.35亿元现代服务业项目落地。

同时，设立“商协会联盟招商工作站”，组建专班走访企业收集需求，为2家落地企业提供“全流程帮办”。打造“云端商会”微信小程序，设立5大专栏推荐政策、项目等，年内注册企业200余家，促成12起线上合作，推动3个项目进行实质洽谈。指导国企成立全省首家楼宇商会，举办对接会促进“楼宇内、商会间”双循环，带动楼宇企业新增投资2.1亿元。